

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas. Bastion, 39

Mahon, Juéves, 29 de Septiembre de 1898

Año XXVII. Núm. 7.674

CORREO DE CUBA

De los periódicos de la Habana llegados en el último correo, entresacamos las siguientes noticias:

LOS VOLUNTARIOS

Presididos por el señor conde de la Diana se reunieron los principales jefes de los cuerpos de voluntarios de la Habana para cambiar impresiones respecto a los medios mas eficaces de cumplir los deberes patrióticos que en estos momentos pesan sobre el benemérito Instituto, y la forma en que debe atenderse a los derechos y los intereses legítimos de las clases que lo forman.

La mejor armonía y el mas levantado espíritu prevalecieron en esa reunion, cuyos acuerdos que no pueden ser mas oportunos ni mas sensatos, quedaron reducidos a nombrar una comision encargada de solicitar lo siguiente del capitán general:

- 1.º Que se conceda la licencia absoluta a todos los individuos de los Cuerpos que sirven en concepto de quintos, aunque no estén cumplidos.
- 2.º Que se conceda gratis el regreso a la madre patria, de todos los individuos del instituto que deseen ausentarse y carezcan de recursos al igual de las del ejército.
- 3.º Que designe fecha el capitán general para empezar a dar licencias.
- 4.º Que una comision del instituto sea la encargada de trasladar a la madre patria las banderas de los batallones.
- 5.º Ofrecer al capitán general todo el respeto y consideracion que le han prestado hasta tanto abandone estas playas.
- 6.º Recomendar a todos los individuos que pertenecen al instituto mucha prudencia, y todo el entusiasmo de que han dado pruebas durante tantos años, para no echar un borron sobre su brillante historia militar, y probar hasta el último momento que este instituto está perfectamente organizado y disciplinado y que lo forman hombres de orden y de convicciones arraigadas.

EL PALACIO DE ESPAÑA

El día 1.º del corriente se reunieron en el Casino Español, previa convocatoria del presidente del mismo, los presidentes de algunas de las sociedades regionales, existentes en la isla, para tratar del proyecto de levantar un edificio que habrá de titularse Palacio de España en los terrenos que comprende la manzana número 18 de las antiguas murallas.

En dicha reunion hicieron uso de la palabra los señores Lenzano, Mantecon, Ramagosa, Parrilla, Echezarreta, Figueras y Carnicer, para manifestar se en formas distintas, conformes con el pensamiento iniciado por el Casino, y con los términos en que hizo la petición de los terrenos en que ha de erigirse el edificio proyectado, coincidiendo todos, así mismo, en la opinion de que debía constituirse con los asistentes a la junta la representacion de todas las sociedades regionales que bajo la presidencia del Casino ratificara la instancia en que se solicitó la cesion a perpetuidad de esos terrenos, y continuara todas las gestiones precisas para realizar el patriótico y oportuno pensamiento iniciado.

LA COMISION DE EVACUACION

Aunque guardan gran reserva los señores que componen la comision española, se cree que las bases sobre que ha de discutirse la evacuacion sean las siguientes:

Cesion territorial, determinando de las condiciones de indemnizacion por parte de los Estados Unidos para incautarse de los edificios públicos, fortalezas y terrenos propios del Estado español.

Indemnizacion por el material de guerra y de marina que por conveniencia mútua quede en la isla.

Condiciones y plazo para la evacuacion de tropas y de voluntarios (que lo soliciten) con el material de guerra que se convenga.

Ventajas comerciales y arancelarias que se concederán a España en la isla por el número de años que se determine.

Reconocimiento de la propiedad territorial e industrial a los súbditos españoles y garantías que se ofrecerán a éstos durante su permanencia en la isla.

Forma de gobierno que pueda ser mas conveniente se establezca en Cuba; y

Estudio para resolver en su día la liquidacion de la Deuda, cuyos acuerdos definitivos se tomarán en Paris.

EL HAMBRE EN LA HABANA

Para que pueda formarse una idea de la situacion en que se encuentra el proletariado, como consecuencia del bloqueo pasado, bastará decir que de los estados que publica la prensa se deduce, como promedio, que las cocinas económicas reparten diariamente unas 30 000 raciones.

Esta enorme cifra indica un considerable número de necesitados; por eso sorprende más que no se hayan hecho concesiones especiales en los derechos de las sustancias alimenticias, ni aun en las destinadas a repartir socorros que eviten la miseria y el hambre.

Así se desprende de la siguiente noticia que publica toda la prensa:

«El vapor «Clinton» salió para Tampa llevando a bordo a Miss Clara Barton y a varios de sus compañeros.

No se ha hecho distribucion alguna de las doscientas toneladas de provisiones que fueron traídas para repartir entre los pobres de la Habana, y todas han sido vueltas a llevar a los Estados

Unidos. Probablemente serán descargadas en algún puerto del Golfo para ser traídas otra vez más adelante. No ha podido hacerse ningún arreglo por el cual el cargamento hubiese podido ser desembarcado libre de derechos. La causa inmediata de la salida del «Clinton» ha sido que el Gobierno de los Estados Unidos no quiere conservar por más tiempo a su disposicion el mencionado barco, y lo devolverá a la línea Morgán tan pronto llegue a Nueva Orleans.

El transporte de los Estados Unidos «Comal», se halla todavía en puerto esperando instrucciones de Washington. Dichas instrucciones eran esperadas estos días por los oficiales americanos, pero no han llegado.

LOS INSURRECTOS

Las últimas noticias recibidas de Caibarien no parecen confirmar que los rebeldes respeten mucho el armisticio.

«Personas llegadas recientemente de dicho punto dicen que los insurrectos atacaron hace pocos días a Moron y Ciego de Avila.

El ataque a Ciego de Avila fué el día 20. Atacaron por vanguardia y retaguardia de la trocha. El fuego duró tres cuartos de hora. La partida se componía de unos 150 hombres.

Nosotros tuvimos dos heridos, y se ignoran las bajas de los insurrectos.

El ataque a Moron fué el día 10. La partida se calcula que se componía también, de unos 150 hombres. El ataque fué por retaguardia de la tropa. El fuego duró una hora.

Nosotros tuvimos dos heridos, y se sabe por confidencias que los insurrectos llevaron cuatro muertos y dos heridos.

Tampoco debe ser muy cordiales las relaciones entre el ejército cubano y el yanqui, pues según participa el comandante general de la division de Sancti Spiritus, se han presentado en dicha poblacion dos soldados desarmados del escuadron americano que opera con el cabecilla Máximo Gómez, manifestando que no pudiendo soportar el hambre y las fatigas a que los tenía sometido dicho cabecilla, del que no habían recibido ningún recurso, se habían separado de los suyos para ponerse al amparo de las tropas españolas.

Estos individuos, que por su mal estado de salud han tenido que pasar inmediatamente al hospital, suponen que muy pronto sus compañeros se presentarán también en demanda de proteccion.

ALCANCE INTERNACIONAL

EL PORVENIR DE LAS FILIPINAS

Telegrafian de Nueva York que la salida para Paris de los comisionados norteamericanos marca el principio de la etapa final hacia la paz definitiva con España.

Los comisionados guardan la más absoluta reserva respecto a las instrucciones que llevan, pero a pesar de ella, no falta «reporter» que ha sabido por medio de estratagemas, que la Union se dará por satisfecha con que se le ceda en las Filipinas la isla de Luzon, pero hay que advertir que en sus comunicaciones oficiales recomiendan los jefes norteamericanos que mandan las fuerzas de mar y tierra en el Archipiélago, que los Estados Unidos se lo queden todo.

Los filipinos, dicen Dewey y Merritt, son gente débil e incapaz, que ni de mucho pueden ser comparados con los cubanos; su generalísimo Aguinaldo no es ni más ni menos que un salvaje falto completamente de instruccion, ya que lo poquísimos que de civilizacion sabe ó conoce lo ha aprendido en el mismo Manila ó en los muelles de Hong Kong. Poner, pues, bajo la garantía y salvaguardia de semejante hombre las islas y los intereses de los súbditos de las potencias europeas residentes en el Archipiélago, sería una imprudencia y una necesidad imperdonables.

Por otra parte, busca Mac-Kinley quitar a los españoles el poder, por pequeño que sea, en las Filipinas, pues de no hacerlo así, volverian éstas a caer bajo las garras del partido clerical, cosa que bajo ningún concepto permitirá el pueblo americano, el cual se apoderará de la situacion e impondrá al gobierno de Washington que se quede con todo el Archipiélago. Por esto ha ordenado sin duda el presidente Mac Kinley que buen número de regimientos de voluntarios permanezcan organizados y en disposicion de prestar servicio activo en donde les considere necesarios el gobierno, notándose que aquellos regimientos nada tienen que ver con las fuerzas destinadas a la ocupacion de Cuba y Puerto-Rico.

NOTICIAS YANKIS DE CUBA

El gobierno ha acordado, despues de detenido examen del asunto, que el ejército de ocupacion de la isla de Cuba sea de 60 a 90.000 hombres según las circunstancias y que estas fuerzas se embarquen en diferentes puertos de la Union, con destino a la Gran Antilla el día 15 del próximo Octubre.

Los voluntarios que han de ir a Cuba se quejan en voz alta de que no se les haya permitido disolverse al cesar las hostilidades.

El gobierno de Washington promete al país, por medio de la prensa, que las expediciones a Cuba, Puerto-Rico y Filipinas irán perfectamente organizadas, de modo que las fuerzas que las compongan no sean, como las que fueron a Santiago de Cuba, víctimas de la negligencia de los funcionarios encargados de los servicios de Sanidad y Administracion militar.

Está llamando la atencion en los Es-

tados Unidos, el hecho de que el Canadá mande cantidades inmensas de madera, harina y varias clases de víveres á Cuba y Puerto Rico.

CHILE Y LA ARGENTINA

Créese en Buenos Aires firmemente que el conflicto argentino chileno tendrá solución pacífica, resolviéndolo un tribunal de arbitraje.

Los telegramas de Santiago de Chile describen las manifestaciones patrióticas habidas en aquella capital al conmemorar el aniversario de la independencia de Chile, habiéndose observado que en los discursos pronunciados no se ha hecho alusión al conflicto con la Argentina ni se han oído contra la misma gritos hostiles.

MÁS ORO PARA LOS INGLESES

Acaban de recibirse en Nueva York noticias telegráficas de Tacoma, en la Colombia inglesa, diciendo que en estos últimos días se han hecho en el distrito británico de Altin, grandes descubrimientos de criaderos de oro mucho más ricos y abundantes que los que se están explotando en Klondike.

LA PESTE EN LA INDIA

Telegrafian de Bombay que en Bangalore atacaron anteayer las masas populares á los encargados de cuidar apastados en un campamento que fué quemado totalmente, escapando por milagro de las llamas los agredidos y un pequeño número de invadidos por la peste. No sin grandes esfuerzos lograron las autoridades, ayudadas por la gendarmería y las tropas, restablecer el orden.

La peste se ha presentado ahora con espantosa intensidad en Dharwar, en cuya población de 38 210 habitantes habían sido inoculados contra la plaga 37.196, resultando entre los inoculados 37 invasiones contra 393 entre los que no lo estaban. A este paso se calcula que antes de que transcurra un mes no se verá libre de la peste ni uno sólo de los no inoculados.

LOS FRANCESES EN FASHODA

Ha causado honda sensación en Londres la noticia de que la prensa rusa aconseja casi unánimemente á los franceses que no teman las amenazas de Inglaterra y que de ninguna manera evacúe la misión Marchand la plaza sudanesa de Fashoda, y que para la resistencia contra las pretensiones británicas puede contar Francia con la ayuda del imperio ruso.

Desmientese en París y otras capitales francesas la especie de que el gobierno haya censurado á Marchand su permanencia en la ciudad africana de Fashoda y que le haya dado orden de evacuarla, como le exigen los ingleses.

EL DESARME

Se han recibido en San Petersburgo las contestaciones de gran número de países de Europa favorables todas al proyecto del Tzar Nicolás de reunir un Congreso internacional que discuta el asunto del desarme en todas las naciones y establezca la liga internacional de la paz por medio de arbitrajes.

El Rey Leopoldo de los belgas, que acepta con calor la idea del emperador ruso, pide que el Congreso se reúna en Bruselas, en cuyo caso lo presidirá él mismo.

Parece que el monarca ruso vería con gusto que los congresistas se reunieran á principios del año próximo en la capital belga.

Se nos olvidaba consignar, que una de las naciones que mandará un delegado al Congreso del desarme y de la paz es España, á la cual dicho desarme, después de lo ocurrido en Cuba, Puerto Rico y Filipinas, le vendría como de molde para suprimir gastos superfluos y regenerar su malbaratada Hacienda.

Correo de hoy

Telegramas

Madrid 27.

LOS RESTOS DE COLON

En el ministerio de Ultramar se ha recibido un telegrama del general Blanco que dice así:

«Abundando en los propósitos de V. E. me ocupo en todo lo referente al envío á la Península de los restos de Cristóbal Colon.

Mañana se abrirá la sepultura.

También me ocupo del envío del monumento que encierra las cenizas del inmortal navegante.»

UN FALLECIMIENTO

En el ministerio de Marina se ha recibido un telegrama del Ferrol, diciendo que ha fallecido allí el teniente de navío don Germán Suárez Seances, que prestó tres años consecutivos de servicios, á bordo del acorazado «Vizcaya», y que salió ileso en el combate naval de Santiago de Cuba.

Se dice que el señor Suárez Seances adquirió una enfermedad cardíaca, desde el combate de Santiago, que ha sido la que ha puesto fin á su vida.

Londres 27.

COMENTARIOS ALEMANES

«La Gaceta de la Alemania del Norte» comenta en un artículo las informaciones que han hecho varios corresponsales de periódicos acerca de la cuestión de Filipinas.

Dice el diario alemán que España hará perfectamente bien si renuncia á ejercer su soberanía en todo el Archipiélago.

De esta manera se evitará una continuada serie de conflictos que seguramente no podrá en modo alguno conjurar, entre ellos, tal vez el más importante, la rebelión que estallará en todas las demás islas que ahora se hallan sumisas, al parecer.

Señala «La Gaceta» que la comisión americana no abusará de sus ventajas en la conferencia de París, y que este punto no será muy debatido.

Washington 27.

SOLDADOS YANKIS Á CUBA

El día 1.º de Octubre saldrán en dirección de la isla de Cuba 3.000 soldados con objeto de ir haciendo la ocupación.

París 27.

LA CUESTION RELIGIOSA EN FILIPINAS

«Le Figaro» publica noticias de Roma, en las cuales dice que han llegado al Vaticano referencias muy alarmantes de lo que está ocurriendo con las comunidades religiosas en Filipinas.

Leon XIII se ha dirigido á su representante en los Estados Unidos, Mons Yreland, para que visite á Mac-Kinley y le pida ejerza su influencia con objeto de que los frailes que se hallan en Filipinas no sean maltratados por los tagalos.

Mons Yreland cumplimentó las órdenes del Santo Padre y el Presidente de la República le dijo por toda contestación, que era impotente para evitar los abusos y tropelías que los tagalos cometían con los frailes.

LA COMISION DE LA PAZ

Llegada de los delegados

Por casualidad llegaron anoche casi simultáneamente á París los delegados que los Estados Unidos y España envían para negociar la paz.

A las siete llegaban á la estación del Norte los cinco plenipotenciarios yanquis, señores Day, Davis, Frye, Gray y Whitelaw Reid, con los dos secretarios Mr. Moore, y Mac Arthur, fami-

lias, escribientes, servidumbre, etcétera; mas de 40 personas en total.

Fué recibida la delegación por el embajador de los Estados Unidos general H. Porter, rodeado del personal de la embajada y de un grupo de norteamericanos residentes en París. Dóles la bienvenida en representación del Gobierno francés un funcionario del ministerio de Negocios Extranjeros.

Los delegados norteamericanos con su séquito fueron á alojarse en el Hotel Continental.

A las 7:25 llegaba á la estación de Orleans el tren en que venían los delegados españoles Sres. Montero Rios y Garnica, encontrándose en el andén con el Sr. Abarzuza y esperándose mañana completar la delegación con la venida del general Cerero y del señor Villaurrutia.

Fueron recibidos por el embajador de España Sr. Leon y Castillo y por un funcionario del ministerio de Negocios Extranjeros en nombre del Gobierno francés. Asistió á la recepción el personal de la embajada, del consulado general y de la delegación de Hacienda de España, la Cámara de Comercio española, etc.

El Sr. Montero Rios fué á alojarse á la embajada de España, donde le tenía habitaciones preparadas el Sr. Leon y Castillo.

El ministro de Negocios Extranjeros M. Delcassé ha ofrecido á la Comisión hispano americana toda la planta baja del magnífico edificio del ministerio, á la orilla izquierda del río.

Para sus reuniones dispondrán los comisionados de un gran salón; y además, de una vasta galería y de un comedor.

El ministro se reserva el gran «salón de embajadores», en el que tuvo sus sesiones el Congreso de 1896, y que se dijo en un principio serviría para las conferencias hispano americanas.

Los aposentos de que dispone la comisión son de una rara suntuosidad; restaurados, decorados y amueblados expresamente para el objeto á que se destinan ahora.

La comisión se constituirá el sábado día 1.º, pero las deliberaciones no empezarán seguramente hasta el lunes venidero, en que se tendrá la primera sesión contradictoria.

Madrid 28.

Interrogado el almirante Cámara por un periodista, ha dicho que la única misión que tiene ahora es reorganizar la escuadra y que se propone empezar en breve los ejercicios de fuego y disponer que las tripulaciones desembarquen en tierra para hacer maniobras militares.

El almirante Cámara marchará pronto á incorporarse á la escuadra, que se halla en Marín.

Dicen desde Nueva York que las tropas norteamericanas de Puerto Rico tienen gran número de enfermos, llegando la proporción de los mismos al 25 por 100. Una columna de 2.700 hombres tiene 529 enfermos.

París 28.

El «Journal Officiel» publica el nombramiento de M. Pablo Cambon para embajador de Francia en Londres.

Londres.—El «Morning Post» publica un telegrama de Nueva York en el que se dice que los acorazados «Nueva

York» y «Oregon» zarparán el sábado para Manila y que el día 8 de octubre saldrán 300 marinos con destino á la escuadra del almirante Dewey.

Saratoga.—Se ha celebrado una reunión manga en la que se ha acordado protestar contra la restitución de Filipinas á España.

Gacetilla

A las once de esta mañana ha echado anclas en su habitual fondeadero el vapor correo «Menorquín», en el que regresaban los condestables de la escuadra Cervera D. Ramon Pons, don Juan Serra y D. Jaime Obrador; el barbero D. Juan Sintes, los músicos D. Manuel Cespón, D. Rafael Barceló, D. Francisco Martínez, D. Bartolomé Palliser y D. Juan Sans Felio; y los marineros D. Antonio Melis, D. Juan Pons Juanico, D. Pedro Fuxá Prats y D. Juan Marí Juan.

Con este motivo han ido á esperar al vapor las falúas militares, las del «Club de Regatas», guarnición y marina y varias embarcaciones particulares, viéndose lleno de bote en bote el andén de Levante por las familias de los repatriados, las autoridades y numeroso público que deseaban saludar á los recién llegados.

Todos vienen sanos y salvos á excepción del condestable Obrador que padece una herida en el pie izquierdo que le fué causada en los combates que contra los yanquis libraron desde tierra, pues el formaba parte de las dotaciones que desembarcaron en Santiago de Cuba.

La mayoría de ellos van provistos de vestuarios que les facilitaron los norteamericanos al ser hechos prisioneros.

Después del largo cautiverio que han sufrido los infelices tripulantes de la escuadra de Cervera, bien merecían que se les dejase en libertad, y así debió comprenderlo el delegado de la autoridad de marina de Barcelona cuando dispuso que los de Barcelona y de Mahon se marcharan á sus casas ó á las de sus parientes, adoptando igual acuerdo con los de Mallorca, que no pudieron marchar á dicha región á pesar de que el vapor correo «Lulio» retrasó su salida para que pudieran efectuarlo.

Sólo lograron marchar á su país tres ó cuatro, pues los restantes tenían sus equipajes en unos vagones que los empleados de la Compañía del Norte tuvieron á bien separar del tren en Tarrasa y que probadamente llegarían en el mixto procedente de Manresa, Dios sabe á qué hora.

Así, pues, la mayoría de los mallorquines, que sintieron verdadera alegría cuando se les dijo que ante anoche mismo saldrían para su tierra, sintieron una verdadera decepción al ver que, por no llegar sus equipajes á hora oportuna, tienen que esperar hasta mañana á que el vapor correo «Beliver» les conduzca á Palma.

A los que no tenían casa donde pasar la noche en aquella capital, se les designó el cañonero «Pilar» como albergue provisional.

Sólo faltan algunos otros de nuestros paisanos que ojalá podamos dar cuen-

ta pronto de que tambien han llegado sanos y salvos al seno de su familia.

Tambien llego anteayer a Barcelona un soldado natural de esta isla que hace mas de un año se hallaba en la Corte procedente de Filipinas y tiene necesidad de andar con muletas.

Segun noticias, por el Excmo. señor General Gobernador Militar de la Isla y Sr. Comandante de Marina de la misma se trataba de obsequiar con un almuerzo a los marinos regresado en el día de hoy de la destruida Escuadra de Cervera, pero atendiendo a los deseos que tendrian de estrechar en sus brazos a sus respectivas familias, han desistido de ello y en su lugar les han hecho un donativo.

Escritas las anteriores lineas hemos recibido del Sr. Comandante de Marina la siguiente carta:

Mahon 29 Septiembre 1898.

Sr. Dr. de EL BIEN PÚBLICO.

Muy Sr. mío: Habiendo ido al vapor-correo a recibir a los marinos, hijos de esta isla procedentes de la destruida escuadra de Cervera y al ver que igual demostracion se ha hecho por Comisiones de las distintas Corporaciones militares y civiles de esta ciudad y el pueblo en masa, rindiendo así un público testimonio de admiracion hacia ese puñado de héroes que han tenido que luchar contra tres elementos con la mayor disciplina y abnegación en defensa de su patria; como Jefe de la Marina y accediendo al deseo de los mismos, me complazco en dar las mas expresivas gracias a todos los habitantes de Mahon por la brillante acogida que se ha tributado a esos sufridos servidores de la Nacion; lo cual ruego a V. haga público en el diario de su digna direccion.

Le anticipa las gracias su affmo. S. S.

Q. B. S. M.

Antonio Alonso.

Después de penosa dolencia, ayer falleció en esta ciudad el joven alumno de la Academia de Infanteria de Toledo D. Antonio Alzamora y Melis, hijo del capitán del Regimiento Regional número 2 D. Miguel Alzamora.

A las cuatro de esta tarde se ha verificado el entierro, asistiendo la Reverenda Comunidad de Sta. Maria, representaciones de jefes y oficiales de los diferentes cuerpos de la guarnicion y numerosos amigos del finado, cerrando el fúnebre cortejo la música del Regional.

El féretro era llevado en hombros por algunos soldados del Regimiento Regional y circuido por diez y seis individuos del mismo cuerpo con bandones encendidos.

Presidía el duelo el coronel D. Juan Bosch, acompañándole el teniente coronel D. Rafael Jaume y el comandante de Marina D. Antonio Alonso.

Sostenían las cintas del féretro los segundos tenientes de infanteria D. Antonio Soler, D. Tomás Massot, D. Antonio Garau y D. Francisco Mulet.

Honrando la memoria del infortunado joven, sobre su tumba se veían los atributos de cadete de infanteria, preciosas coronas y un pensamiento, en cuyas cintas se leían las siguientes inscripciones:

Los Jefes y Oficiales del Regimiento Regional número 2 al hijo de su compañero, Antonio Alzamora.

A D. Antonio Alzamora.—El Centro de enseñanza.

A mi compañero Antonio Alzamora.—Jaime Soler.

Descanse en paz el alma del finado,

cuyas relevantes dotes le valieron siempre la estimacion de sus profesores y condiscipulos, y reciban sus atribuidos padres y demás familia, la expresion de nuestro pésame

El duelo se ha despedido en el Cementerio.

Han llegado en el vapor correo «Menorquin» el catedrático y auxiliar de este Instituto Sres. Galicia y Balta respectivamente.

De real orden se ha destinado al coronel de infanteria D. Gualterio Seco Mieras de Peralta, del Regimiento Reserva de Baleares n.º 2 en la Zona de Tarragona n.º 33.

Programa de las piezas que ejecutará esta noche (si el tiempo lo permite) en el paseo de Isabel II la música del Regimiento Infanteria Regional de Baleares n.º 2:

- 1.ª Paso doble «La Marcha de Cadiz».—Valverde.
- 2.ª Polka «Los Cocineros».—Torregrosa.
- 3.ª Sinfonía «Guillermo Tell».—Bonnévi.
- 4.ª «Polonesa de Concierto».—Sanchez.
- 5.ª Mazurka «Las Zapatillas».—Chueca.
- 6.ª Paso doble «La Banda de Trompetas».—Torregrosa.

De una lista de defunciones que publica el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra correspondiente al día 24 leemos que el día 27 de Noviembre de 1897 falleció, de accidentes en Ciego de Avila, el soldado de Infanteria de «Alfonso XII», Francisco Llaudia hijo de esta isla.—E. P. D.

Custodiados por una pareja de la Guardia Civil han llegado en el vapor-correo «Menorquin» siete soldados de diferentes cuerpos del ejército que vienen a sufrir condena en la Penitenciaría Militar de esta plaza

Por telegrama sabemos que ha sido ascendido a General de Brigada, el Coronel don Ramon Morales Cabaccino, que ocupaba uno de los primeros puestos del escalafon.

El señor Morales lleva cuarenta y un años de servicios en el Ejército y veinte y seis de Coronel.

Ingresó en el servicio en 17 de Junio de 1857. Obtuvo el empleo de Alférez en 1.º Noviembre de 1859, y el de Teniente en igual fecha del año 1861.

Fué promovido por méritos de guerra y herido grave al empleo de Capitán en 28 Septiembre de 1868, y al grado de Comandante, tambien por méritos de guerra en 25 Septiembre de 1869, y al de Coronel, asimismo por méritos de guerra en Agosto de 1872, y al empleo de Coronel por vacante de sangre en Septiembre del mismo año.

El último ascenso obtenido por tan valiente como pundonoroso militar, ha causado completa satisfaccion en todos sus compañeros de armas, y amigos, así por sus méritos como por las relevantes dotes personales que le adornan; pues en los dos años que está ejerciendo el cargo de Sargento Mayor en la fortaleza de Isabel II, ha sabido captarse las simpatías de todos.

Por nuestra parte felicitamos al señor Morales y le reiteramos nuestra mas sincera consideracion personal.

A las siete de esta mañana el Reverendo D. Francisco Timoner Meliá ha celebrado la primera Misa, sirviéndole en el augusto Sacrificio el señor Cura-Economo don Juan Morillo y el decano de la Comunidad de Presbíteros don Francisco Sancho.

Han apadrinado al joven Sacerdote el Ilmo. Sr. Baron de las Arenas, don Juan de Oyar y Ferrer, y don Esperanza Mercadal y Pons, viuda de Gabicio.

Felicitamos al nuevo Ministro de la Iglesia, a sus asisntes y padrinos y a cuantos han contribuido a dar mayor realce al solemne acto.

Las lluvias han debutado este año con esplendidez, pues además de las de que hemos dado cuenta estos últimos días, el tiempo continúa lluvioso, habiendo caído alguno que otro chaparrón en los días de ayer y hoy, y el estado de la atmósfera presagia continuar la serie de aguaceros iniciada.

Se halla enfermo en Ciudadela habiendo sido viaticado el M. I. Sr. don Antonio Comellas, maestrescuela de la Santa Iglesia Catedral.

Deseamos al paciente un completo restablecimiento en la dolencia que le aqueja.

Compuestas las anteriores llovas, sabemos que en la madrugada de ayer falleció el señor Comellas.—Q. E. P. D.

El «Vigia Católico» de Ciudadela publica lo siguiente:

«Telegrama.—Un amigo nuestro residente en Madrid nos ha dirigido el siguiente telegrama, que mucho le agradecemos:

Madrid 23.—7:40 m.

Los Jefes del Regimiento de Leon, que estuvo destacado en esa han obsequiado con espléndido banquete al Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Menorca quien sale hoy para Valencia, dejando aquí ultimados varios asuntos de interés general para la Diócesis.»

Pasajeros llegados de Barcelona y Alcudia en el vapor correo «Menorquin», fondeado esta mañana a las once:

DE BARCELONA

D. Basilio Pons é hijo; Lorenzo Gomila y esposa; Bartolomé Sintés; Antonio Fornaris; Juan Gomila y esposa; José Billa; Joaquín Comellas; Pablo Brunet; Juan Galicia; Ratael López; José Franco; Antonio Mercadal; Francisco Murillo; Juan Menéndez; Antonio Codina; Gerónimo Vilarrosa; Antonio Nieto; Catalina Pons; Juana Campos; Manuel Oñiz; Ramon Homs; Francisco Salas; Pedro Sintés; Antonio Ribas; Eusebio Ferrer; Nieves Ferrer; Mateo Lambias; Sebastian Taltavull; Francisca Coll; Casildo Martínez; José Hernandez; Joaquín Mera; 12 individuos de tropa; Antonio Pons; Narciso Codina; Hipólito Arnau; Juan Serra; Bartolomé Palliser; Juan Sanz; Juan Sanz Palliser; Pedro Prat; Juan Mari; Ramon Pons; Jaime Obrador; Manuel Caspon; Francisco Martínez; Rafael Barceló; Juan Sintés; Juan Pons, y Antonio Melis.—Total, 64.

DE ALCUDIA

D. Juan Sanchez; Joaquín Bo anchart; Pedro J. Oreli; Rafael Canelas; Juan Alemany; Guillermo Cladero; Juan Manner; Micaela Socias; Pedro Val espí; Antonio Qüés; un capitán; Francisco Cantallop; Monserrate Ertela; Jaime Codoni; Mario Muells, y Manu l. Isapine.—Total, 16.

Cotizacion oficial

Madrid 28.—4 t

4 por cien o Interior.....	58 45
Idem Exterior.....	65 80
Idem Amortizable.....	67 75
Rletes Hip. Cuba 86.....	69 80
Idem Id. del 90.....	51 80
Acciones Banco España....	391 00
Comp. Arrind. Tabacos....	000 00
Aduanas.....	00 00
Filipinas.....	00 00
Paris á la vista.....	00 00 á 00 00
Londres á la vista.....	00 00 á 00 00
Idem á 60 días vista.....	00 00 á 00 00
Idem á 90 id. id.....	00 00 á 00 00

Movimiento del Puer'o

Entrados el 29

De Alcudia y Barcelona, v. por-correo «Menorquin», capitán D. Tito G. Martí, con 23 tripulantes, 80 pasajeros, efectos y la bilij.

Anuncios oficiales

Administracion-Depositaria de Hacienda de Mahon.

El Sr. Delegado de Hacienda en telegrama que acabo de recibir me participa que dar prorrogada hasta el 31 de Octubre próximo la redencion de mozos del actual reemplazo, autorizando a esta Administracion-Depositaria para admitirlas hasta el día espresado.—Mahon á 28 Septiembre de 1898.—El Administrador-Depositario, José J. Sancho.

Ayuntamiento de Mahon

PROPIOS

El día diez de Octubre próximo, a las doce de su mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales y con sujecion al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento, una subasta oral por el sistema de pujas a la llana para el arriendo por término de cuatro años de un trozo de terreno de la propiedad de este Municipio, situado en la extremidad de la calle del Campamento de esta ciudad, bajo el tipo de treinta pesetas anuales.

No se admitirá ninguna postura que no cubra el expresado tipo.

Para tomar parte en la subasta deberá hacerse un depósito provisional de diez pesetas en la Caja municipal.—Mahon 29 Septiembre de 1898.—El Alcalde-Presidente, J. Biale Coli.

Telegramas

El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 28.—4:14 t.

Manila.—Los buques de guerra franceses, ingleses y alemanes han salido en distintas direcciones.

Paris.—La revision de la causa Dreyfus tardará un mes en terminarse.

Madrid 28.—10 n.

Los representantes de Aguinaldo han llegado a Washington. McKinley los recibirá como particulares.

Madrid 28.—10:40 n.

El Circulo Mercantil de Madrid pide que se negocien tratados de comercio, y que se restablezca el arancel de 1882.

El ministro de Negocios Extranjeros francés, dará un almuerzo en obsequio a los comisionados españoles y americanos, antes de empezar las sesiones para el tratado definitivo de paz.

Madrid 28.—11 n.

Los intereses de la deuda exterior serán exceptuada de pagos con los impuestos de la ley de Junio del año 1892.

Una nota oficiosa afirma que el Banco de España facilitará al Gobierno los recursos que necesita para satisfacer todas las atenciones.

Madrid 29.—9 m.

El exministro Sr. Figuerola ha dicho que a España le ha ocurrido lo que merecia, por su política colonial absurda; y que perdimos las colonias como expiacion de los desaciertos cometidos.

Entrevista con el general Agustín

San Sebastian 20.

Ha pasado el general Agustín en dirección a Victoria.

En la frontera tuvo el gusto de conversar un rato con el ex gobernador general de Filipinas.

Al interrogarle sobre los trascendentales acontecimientos de Manila, empezó expresándole sus propósitos de no hacer declaraciones públicas hasta haberse presentado a la Reina y al Gobierno.

«Pero puedo decir muy alto—añadió—que tengo la conciencia tranquila, seguro de haber cumplido con mi deber, y vengo dispuesto a demostrarlo; porque existen de ello pruebas documentales indiscutibles.»

Respetando yo sus naturales reparos, y considerando que aunque no los tuviera el general, no me sería permitido publicar cuanto me dijera, le hablé de hechos públicos, discutidos ya por la prensa.

Precisamente ayer conversando con un personaje político muy amigo del señor Moret, que accidentalmente se halla en San Sebastian, señalaba la posibilidad de que el general Agustín fuera a Filipinas en la creencia de que aquello estaba tranquilo sin temor de nuevos trastornos.

Replicóme el personaje mentado que no es exacto eso; pues él vió una copia de las instrucciones escritas en seis pliegos grandes que el señor Moret, ministro de Ultramar, entregó al gobernador electo de Filipinas; y en aquellas instrucciones se hacía constar la gravedad de la situación á que había llegado el Archipiélago.

Así se lo ha dicho al general Agustín, quien me ha certificado sin embargo la certeza de mis informes.

«Marché—prosigue el general—después de haberme señalado el Gobierno la difícil situación de Filipinas, sobre todo si estallaba de nuevo la insurrección.

LA CAPITULACION DE MANILA

Llevé enseguida la conversacion al hecho capital de la rendición de Manila.

«Aquí se dijo—advertí al general—que quiso V. rendirse el día 5 de Mayo.»

«No es verdad—replicóme. Al día siguiente de lo de Cavite me intimó el almirante Dewey la entrega de los barcos y de la plaza de Manila.

»Rechacé la intimación, como otras dos mas que se me hicieron, dispuesto a perecer antes que entregarme.

»Cifré mi orgullo en poder decir que no he entregado la plaza.»

«¿Pero es que V. esperaba refuerzos?—pregunté entonces.»

«¿A qué resistir tres meses si no—replicó el general.

»La situación de la plaza era angustiosa, porque todo el mundo buscaba amparo en ella y no era posible rechazar á los refugiados.

»Además—me hizo observar el general Agustín—, cuando se sitia una plaza, se dá un plazo para sacar á las mujeres, á los niños y á los ancianos; pero en Manila, sacar á esos infelices era entregarlos en manos de los insurrectos. Y todo el mundo prefería naturalmente perecer en un bombardeo que destronado por los bolos de los tagalos.

»El bombardeo, el asalto era lo esperado, pues nadie absolutamente pensaba en rendiciones, y yo menos que los demás, dispuesto como estaba irrevocablemente á contestar con mis cañones, bien pocos y de escaso alcance, á la poderosa artillería de la escuadra americana aún haciéndome cargo de que iba el enemigo á destruir Manila.

»Y tan convencido—prosigue el general—estaba Dewey de mi resolución, que cuando se enteró de que me relevaban, exclamó: ¡Cosas de España!»

AGUINALDO

«Por lo demás—afirma el general—tengo la firme convicción de que Aguinaldo no habría entrado jamás en Manila; y si tenemos suerte y alcanzamos una revancha de Cavite, domino la insurrección, estoy seguro de ello.»

EL GENERAL QUIERE JUSTIFICARSE

«¿En que forma—regunté luego al general—piensa V. sincerarse de los cargos que se le dirigen?»

«No lo sé todavía—me contestó; porque como no soy político, no tengo asiento en las Cámaras...»

»Pero tengo que hacer público mis descargos y justificar mi conducta, porque, repito, tengo la conciencia perfectamente tranquila.»

«En todo caso—le hice notar—ofrecerá ocasión propicia el Supremo de la Guerra, al que según parece ha enviado el ministro el último telegrama que V. le puso.»

«Lo ignoro—dijo el general—porque hasta desembarcar en Génova he carecido de noticias de España. Respecto del telegrama podrá considerarse enérgico, y nada más.

»Si—prosiguió—tendré satisfacción en que me juzgue el Supremo, y si no consigo lo que espero, pediré yo mismo que se me residence.»

LA FAMILIA DEL GENERAL

Con el general vive su señora é hijos, de los cuales el mayor fué á esperarle hasta Irún.

También viene su ayudante coronel Marin, con quien se han reunido á Irún su esposa, su hija y su hijo, teniente de Artillería, de guarnición en Vitoria.

El general Agustín no se detendrá en Vitoria más que para dejar á su familia, marchando en seguida á Madrid, con objeto de presentarse sin demora á la Reina y al Gobierno.

RECUERDOS DE MANILA

He oído contar episodios que me parecen inéditos.

Así, por ejemplo, á mediados de julio todo el mundo aguardaba en Manila la llegada de la escuadra española, acrecentando esa presunción al ver que los barcos americanos tenían las calderas encendidas para salir al encuentro de los nuestros.

Cuando tales esperanzas eran ya ansiedad, llegó la noticia del desastre de Santiago, que produjo consternación indecible.

La señora é hijos del general Agustín estaban con algunas tropas en Macabele, situados, como es sabido, por los rebeldes. Aguinaldo quería á todo trance capturar á la familia del General, y para lograrlo mandó un emisario á la señora de Agustín ofreciendo llevarla con toda clase de consideraciones á Cavite, donde tendría el mejor alojamiento y sería tratada con los mayores respetos.

La señora de Agustín contestó al ca becilla que aceptaba la oferta, pero pedía un plazo de cuatro días para los oportunos preparativos.

Confianza Aguinaldo en esa promesa, no cuidó tanto de extremar la vigilancia en torno de la plaza, aprovechó la señora de Agustín las circunstancias para embarcarse pasado dos días en el mar, en medio de incesantes riesgos.

Al pasar el general Agustín por San Sebastian, ha encontrado en la estación al general Illana y á gran número de jefes y oficiales que le han saludado cariñosamente; recibiendo aquí, como en Irún pruebas de consideración.—C.

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—La Dedicación de San Miguel Arcángel.

Santo de mañana.—Stos. Jerónimo doctor y fundador y Sofía viuda.

CULTOS

Mañana viernes en Sta. María á las 6 pladoso ejercicio del Vía-Crucis á los fines de la Liga de Oraciones. Por la noche continúa el devoto y solemne Octavario que todos los años se dedica á la Virgen Santísima bajo el título de la Merced.

La Oración de Cuarenta-Horas continúa en la iglesia de las Religiosas Carmelitas en la calle de Sta. Rosa. El Señor está de manifiesto por la tarde desde las 5 y media hasta las 6 y media.

En las Religiosas Concepcionistas conti-

núa por la noche el piadoso Novenario que todos los años se consagra al glorioso Arcángel San Miguel por las Religiosas.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace á Ntra. Sra. de Lourdes en el Carmen.

Anuncios oficiales

D. Juan Biale y Coll, Alcalde-Presidente del M. I. Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que el día veinte y nueve del corriente mes quedará abierta la cobranza de las cuotas correspondientes á la mitad ó sea el cincuenta por ciento del repartimiento girado para cubrir el presupuesto extraordinario formado para emprender obras en que dar ocupación á la clase jornalera que carece de trabajo; cuya recaudación tendrá lugar hasta el día diez y nueve inclusive del próximo mes de Octubre en la casa núm. 11 de la plaza de la Constitución; siendo las horas de despacho desde las nueve de la mañana á la una de la tarde; y de las tres á las cinco de la misma.

Y para el debido conocimiento de los interesados, se publica el presente edicto, por el cual se advierte que transcurrido el plazo señalado, se procederá á hacer efectivo el pago de las cuotas de los contribuyentes morosos por la vía de apremio, con arreglo á instrucción.—Mahon 27 Septiembre 1898.—J. Biale y Coll.

Don Felipe Ramos Izquierdo y Rodríguez de Arias, Juez de primera Instancia del Partido de Mahon.

Por el presente y primer edicto se llama y emplaza á D. Francisco Vilalta y Cardona, de veinte y ocho años de edad, soltero, natural de esta ciudad y ausente de la mis-

ma en ignorado paradero hace unos ocho años y á las personas que se crean con mejor derecho que su hermano D. Pio Vilalta y Cardona á la administración de sus bienes para que comparezcan á deducirlo ante este Juzgado y expediente que se instruye al efecto dentro del término de dos meses contadero desde el día siguiente al de la insercion de este edicto en la «Gaceta» de Madrid, cuyo derecho deberán justificar con los correspondientes documentos.

Dado en Mahon á catorce de Septiembre de mil ochocientos noventa y ocho.—Felipe Ramos Izquierdo y Rodríguez de Arias.—Por mi compañero Sr. Allés.—Ante mí, Lcdo. Juan Tremol Esno.

Alcaldía de Mahon

REEMPLAZOS

En virtud de lo dispuesto en la R. O. circular de fecha 19 del corriente y conforme previene los artículos 236 y siguientes hasta el 247 del Reglamento de 23 de Diciembre de 1896 publicado para la ejecución de la Ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército se recuerda á todos los individuos residentes en este distrito municipal que se hallen en las situaciones de licencia ilimitada por exceso de fuerza, reclutas en depósito, reserva activa y segunda reserva á excepción de los de Artillería é Ingenieros la obligación que tienen de presentarse personalmente en esta Alcaldía á pasar la revista anual provistos de sus correspondientes pases durante los meses de Octubre y Noviembre próximos de once á doce y media de la mañana.

Lo que se publica para conocimiento de los interesados y con el fin de evitarles la responsabilidad en que incurrirán los que dejen de cumplir esta ineludible obligación.—Mahon 27 Septiembre 1898.—El Alcalde, J. Biale y Coll.

Imp. de M. Parpal

ANUNCIOS

HOMEOPATÍA

NUEVA FARMACIA HOMEOPATICA DE AMADO GORT CALLE DE STA. ANA 5--BARCELONA

Este establecimiento se ocupa exclusivamente en la pulcra preparación de medicamentos homeopáticos que gracias á sus virtudes medicas son los únicos recomendados por la Academia Médico Homeopática de Barcelona. Elegantes botiquines para familia desde 10, 12, 15, 17, 20, 35, 50 etc. hasta 2,500 pesetas, para hospitales. Obras de Homeopatía, precios limitados. Jabón finido antihepático á 2'50 pesetas. Pastillas homeopáticas para el catarro, toses 2 pesetas. Purgante homeopático Gort (globulas) 2'50 pesetas. Dentrífico homeopático 2 pesetas. Reconstituyente homeopático contra la Anemia y escrofulismo 2'50 pesetas.

GRAN OCASION para los aficionados al pedal

En el Bazar Canet y Pons, se acaba de recibir una coleccion de bicicletas de las mas acreditadas marcas desde 100 á 250 pesetas. En el citado establecimiento encontrarán toda clase de accesorios, como son: cámaras de aire, cubiertas, cajas de reparacion, etc., etc.

SUBASTA

El día 6 del próximo Octubre á las 11 de su mañana, se venderán en licitacion verbal, bajo el tipo de 2.000 pesetas, los almacenes sitos en el Anden de Levante de este puerto, señalados con los números 73, 74 y 75. Dicho acto tendrá lugar en el despacho del Letrado D. José M.ª Mercadal.

MAREO

El elixir NAUSEOFEN es el único remedio que lo evita y cura infaliblemente. Depositarios en Menorca: Valls y Pons, Droguería Mahonesa.